

Секция «Глобалистика и геополитика»

Западная энергетическая стратегия как основное средство по уничтожению России

Кравченко Мария Павловна

Соискатель

Московский государственный лингвистический университет, Институт международных отношений и социально-политических наук, Москва, Россия

E-mail: kравченко-mp@yandex.ru

В настоящее время практически все основные государства мира разделились на экспортеров и импортеров углеводородного сырья и нефтепродуктов. Большая часть государств экспортирующих углеводородное сырье (государства Ближнего Востока, Латинской Америки, Африки, Каспийского региона) испытывают значительную зависимость от нефтяных доходов, поэтому заинтересована в поддержании стабильной ситуации на рынке ресурсов, пополнении собственных бюджетов. Импортеры (государства Европы, Индия, Китай, Япония и др.) в свою очередь заинтересованы в стабильных поставках ресурсов, от которых зависит безопасность государств и развитие экономики.

Поэтому, задача обеспечения энергетической безопасности превратилась в важнейший компонент национальной безопасности любого государства мира. Вопросы о гарантиях такой безопасности на региональном и глобальном уровнях, обеспечение бесперебойных поставок на национальные рынки с учетом роста темпов потребления энерго-ресурсов, в также влияние и контроль над районами нефтедобычи становятся первоочередными задачами для большинства государств мира.

Таким образом можно сделать вывод, что большая часть национальных государств мира заинтересована в сохранении и поддержании стабильной и предсказуемой ситуации на мировых рынках углеводородных ресурсов, единственной незаинтересованной стороной остается транснациональный финансовый капитал во главе с США и Западной Европой, который, практически с самого зарождения нефтегазовой промышленности получает значительные дивиденды от манипуляций с углеводородными ресурсами. Играя на противоречия между импортерами и экспортерами углеводородных ресурсов, проводя политику «разделяй и властвуй» Запад устанавливает необходимый порядок в мировой энергетической системе.

США проводят политику по формированию огромного подконтрольного пространства, уже более ста лет планомерно монополизировав право на мировые углеводородные ресурсы, добиваются контроля над геополитическими пространствами, получают новые рычаги управления мировыми процессами. Запад во главе с Соединенными Штатами стремится распространить свои монопольные права не только на месторождения углеводородных ресурсов по всему миру и мировую торговлю ими, но и на технологии по нефтепереработки и производству сжиженного газа, торговлю продуктами нефтехимии, основными маршрутами их транспортировки.

Сегодня мнения исследователей изучающих роль США в геополитическом противоборстве за углеводородные ресурсы разделилось. По мнению одних исследователей, в геополитическое противоборство за доступ к ресурсам, рынкам и власти вовлечены все основные мировые центры силы (крупнейшие державы), а США в этом противоборстве занимают доминирующее положение. Другие считают, что данное утверждение

ошибочно, США на сегодняшний день являются в основном инструментом манипуляций и используются капиталистическим (транснациональным) классом в целях реализации особых экономических интересов и распространения влияния на весь остальной мир. Американский профессор Уильям Робинсон считает, что, очевидно, существует транснациональная сила, которая движет и направляет глобальную стратегию доминирования США. Поэтому американское военное превосходство используется не для защиты американского мирового господства от потенциальных противников, а в целом для реализации интересов транснационального капитала по всему миру [2,32].

Очевидно, что США вместе с транснациональным капиталом используют ресурсы (доступ к источникам ресурсов) в качестве одного из основных инструментов реализации собственного глобального геополитического проекта реформирования мира, устранения возможных конкурентов и обеспечения глобального лидерства.

Направление данной стратегии четко отражено в высказывании Зб. Бжезинского «Мы вступили на скользкий путь широкомасштабных действий в регионе, который можно обозначить, прочертив две оси: с запада на восток - от Синая до Индии и Китая, и с севера на юг - от южной границы России к Индийскому океану. Обведите этот крест кругом - и внутри окажется около шести миллиардов человек. Бурный регион, полный этнических, религиозных, территориальных и социальных конфликтов... мы должны выполнить свою имперскую миссию любыми средствами пока у нас есть колоссальная мощь, мы должны перековать мир, начиная с Ближнего Востока, этого беспокойного региона, единственный способ достичь стабильности на Ближнем Востоке - это его дестабилизировать». [1, 27-29].

Вне сомнения, основная задача Запада на сегодняшний день уничтожение России (самого крупного государства в Евразии), как независимого государства путем предотвращения любых интеграционных процессов, главным образом на постсоветском пространстве. Геостратегическая политика США в отношении России направлена на создания санитарного кордона вокруг государства, сокращение влияния на мировую энергетику и его доли в экспорте углеводородных ресурсов на мировых энергетических рынках.

США с помощью увеличения добычи углеводородных ресурсов внутри страны намерены превратить государство в основного поставщика углеводородных ресурсов на мировые рынки, переориентировать часть мировых поставок нефти и газа, которые идут с Ближнего Востока и России в Европу и Китай на поставки американских углеводородных ресурсов.

Появление мощной газовой экспортной промышленности в США, как ожидается, должно привести к существенному снижению мировых цен на природный газ. Американский экспорт СПГ (совместно с газом из Катара), в соответствии с Национальной энергетической стратегией США, будет иметь важное геополитическое значение, т.к. будет конкурировать с поставками СПГ из Австралии, Юго-Восточной Азии, России, Ближнего Востока, Африки на мировых рынках. Основные мировые производители природного газа будут вынуждены искать новые рынки сбыта, сокращать производство природного газа, тем самым будут уменьшаться и их доходы от торговли природным газом, которые, по мнению США, усилят региональную нестабильность.

Реализация данной политики приведет к полному краху российской экономики (которая на 60% зависит от экспорта углеводородных ресурсов) и вызовет социальную

напряженность в государстве, по прогнозам Зб. Бжезинского для уничтожения России при условии введения энергетической блокады понадобится всего лишь от трех до пяти лет.

Литература

1. Бжезинский Зб. Америка и мир. Беседы о будущем американской внешней политики / Збигнев Бжезинский, Brent Scowcroft; пер. с англ. И.Е. Добровольского. – М.: Астрель, 2012, с. 321
2. Doug Stokes, Sam Raphael Global Energy Security and American Hegemony, Johns Hopkins University Press 2010, p. 280. P.32